



## 银行助力浙江制造业“加速跑” 写深写实“科技金融”大文章

作者：王欣蕾

电话：010-58352887

邮箱：xhcj@xinhua.org

编辑：张 骐

审核：杜少军

官方网站：[www.cnfic.com](http://www.cnfic.com)

客服热线：400-6123115



近日，中国人民银行浙江省分行会同国家金融监督管理总局浙江监管局、浙江证监局、省地方金融局、省发展改革委、省经信厅、省科技厅、省人社厅、省生态环境厅、省农业农村厅共十个部门印发《关于开展做好金融“五篇大文章”助力浙江经济高质量发展专项行动的通知》。《通知》提出，通过加强对接、推广新产品新模式，开展科技金融能力提升专项行动，加快培育新质生产力。

## 目录

一、因地制宜深化国家政策，做好“科技金融”大文章 .....	3
二、多种专属信贷产品为制造企业生产经营提供资金保障 .....	3
三、银行创新运用债务融资工具支持高科技行业高质量发展.....	5

## 银行助力浙江制造业“加速跑” 写深写实“科技金融”大文章

近日，中国人民银行浙江省分行等十个部门联合发布《关于开展做好金融“五篇大文章”助力浙江经济高质量发展专项行动的通知》提出，通过加强对接、推广新产品新模式，开展科技金融能力提升专项行动，加快培育新质生产力。重点任务包括加强项目融资对接，通过科技信贷、科技债券、科技投资等方式帮助科技企业拓宽融资渠道，解决融资难、融资贵、融资慢问题。

### 一、因地制宜深化国家政策，做好“科技金融”大文章

今年5月，国家金融监管总局发布《关于银行业保险业做好金融“五篇大文章”的指导意见》，将“科技金融”摆在突出位置，强调进一步增强针对科技型企业全生命周期的金融服务，显著提升对研发活动和科技成果转移转化的资金和保险保障水平，持续优化科技金融风险分担机制，努力形成“科技-产业-金融”良性循环。《指导意见》对科技信贷、科技投资和科技保险业务都有明确的指示：监管鼓励有条件的地区和银行保险机构结合科技型企业发展规律和特点先行先试，研发专属金融产品，在风险可控的前提下，加大信用贷款投放力度，有效满足制造业中长期融资需求；加强与外部投资机构合作，规范开展“贷款+外部直投”等业务；探索推进知识产权金融服务；优化首台（套）重大技术装备、重点新材料首次应用、软件首版次安全保险运行机制。

近日，中国人民银行浙江省分行会同国家金融监督管理总局浙江监管局、浙江证监局、省地方金融局、省发展改革委、省经信厅、省科技厅、省人社厅、省生态环境厅、省农业农村厅等十部门印发《关于开展做好金融“五篇大文章”助力浙江经济高质量发展专项行动的通知》。《通知》提出，通过加强对接、推广新产品新模式，开展科技金融能力提升专项行动，加快培育新质生产力。重点任务包括加强金融、发改、经信、科技、交通运输等部门沟通，加快项目对接，积极满足重点领域融资需求；积极推广“浙科贷”“专精特新贷”“人才贷”“企业创新积分贷”“技术交易贷”、知识产权抵押贷款等金融产品，持续探索“贷款+外部直投”“投贷保一体联动”等服务模式；支持符合条件的科技型企业发行双创专项债务融资工具、科创票据、高成长债，拓宽融资渠道。

### 二、多种专属信贷产品为制造企业生产经营提供资金保障

“浙科贷”是浙江省科技厅、中国人民银行杭州中心支行、中国银保监会浙江监管局、浙江省地方金融监督管理局2021年10月联合推出的专属融资服务项目，为五类科技创新主体提供专项信贷规模保障，包括国家高新技术企业、承担省级以上科技攻关计划项目的企业和科研机构、科创板企业和纳入科创企业重点名单企业、省科技型中小企业、26县重点科技企业。工商银行、农业银行、

中国银行、建设银行等省分行及省农村信用社联合社、杭州银行、宁波银行是“浙科贷”的首批合作单位。“浙科贷”的优势在于额度更高、期限更长、利率更低、费用减免、申请便捷、审批快速、使用灵活。“浙科贷”可在同类型企业免抵押担保贷款额度的标准上增加30%以上额度，增加1年以上贷款期限，在同等条件下给予最优贷款利率。

“浙科贷”相当于是科技管理部门为银行提供了一份授信企业白名单，银行为这些高质量“借款人”精准授信开辟绿色通道，对解决科技企业融资难、融资贵、融资慢问题发挥着重要作用。在“浙科贷”上线的初期，工行温州分行大力宣传，首笔落地的“浙科贷”是为浙江正理生能科技发放的一笔2000万元的信用贷款。正理生能科技2000年进入空气能热水行业，是高新技术企业、专精特新“小巨人”企业，符合政策规定的“浙科贷”申请企业的要求。在收到企业通过浙江政务服务网“浙里办”平台提交的融资申请后快速处理，成功核定2000万元信用授信并放款，并持续做好贷后管理。不只是营销贷款，工行温州分行主动作为，站在企业的角度为其解决融资、结算等各方面问题。

浙江省科技企业队伍正在快速扩大。其中，2023年杭州新评审通过国家高新技术企业有3000多家，新认定省科技型中小企业达7000余家。为进一步满足科技型中小企业的融资需求，工行浙江省分行在2024年初发布了一款名为“浙科e贷”的创新区域e贷产品。工行发挥金融科技优势，基于客户收入、资产、研发费用及信用记录等多维度数据构建风险模型，为符合条件的科技企业发放小额信用贷款。杭州嘉阳新能源是从事太阳能发电项目应用及推广的高新技术企业。2024年2月初，工行临平支行为杭州嘉阳新能源授信300万元，解决了企业采购光伏发电设备原材料完成订单生产的急切需求。这是工行杭州分行落地辖内首笔“浙科e贷”业务，为科技企业提供更智能高效的线上贷款。

根据《杭州市人民政府办公厅关于打造全国专精特新名城的实施意见》，杭州市经信局与杭州融担集团联合发布《杭州市专精特新贷操作细则（试行）》。“专精特新贷”贷款对象需为相关部门认定的省级专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业。“专精特新贷”属于经营性贷款，资金用途仅限企业日常生产经营活动。“专精特新贷”贷款金额由经办银行和担保机构根据借款企业具体情况确定，贷款利率不高于贷款合同签订当日同期限同档次贷款市场报价利率（LPR）-5BP，担保费率不高于千分之五，贷款贴息不高于1%（最高贴息不超过10万元），单笔贷款期限为一年。

作为国家高新技术企业、专精特新“小巨人”企业，杭州未来科技城的浙江联池水务设备股份有限公司拿到了全市首笔“专精特新贷”。联池水务从事水处理集成系统和配套设备的研发、生产和销售，属于环保设备制造行业。2024年3月26日，杭州“专精特新贷”业务系统正式开放，农行

杭州分行当天就完成了对联池水务1000万元担保贴息贷款的发放，筹集资金用于采购原材料，并投放于数字化改造升级和产品的更新迭代。《杭州市专精特新贷操作细则（试行）》要求的是经办银行在2个工作日内完成独立审核授信，通过后向担保机构提出担保申请。农行杭州分行办事效率之高，为银行支持杭州市省级专精特新中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业发展树立了榜样。

### 三、银行创新运用债务融资工具支持高科技行业高质量发展

银行发行科创债支持浙江高科技行业发展的方式主要有两种：一类是直接为高科技企业发债，主要是短期融资券和中期票据；一类是为城投公司发债，城投公司再以“股权+债权”的方式为区内高科技企业拓宽融资渠道。

兴业银行杭州分行在债务融资方面颇具经验，曾为绍兴高新技术产业开发区迪荡新城投资发展有限公司发行过一单10亿元的双创债务融工具，期限3+2年，其中2.62亿元以基金出资形式，专项用于支持绍兴高新区集成电路行业双创企业的发展。双创债的特点是募集资金通过“投债联动”模式用于支持双创企业发展，拓宽股权投资募资渠道，提高优质双创企业在资本市场的融资便利，活跃区域创投市场。双创债是继发改委“双创孵化”专项债、证监会交易所创新创业债券试点之后，银行间市场在支持双创企业融资方面的又一创新。

北京银行作为主承销商组织承销团承销浙江吉利控股集团有限公司2024年度第二期超短期融资券(科创票据)。该票据计划发行规模20亿元，期限180日，上海新世纪信给予发行方的主体评级为AAA，利率区间1.9%-2.1%。筹集资金主要用于偿还发行人有息债务以及补充营运资金。吉利紧密围绕智能化和新能源化投资打造吉利科技生态：智能化方面，吉利在智能驾驶、智能座舱、智能制造领域保持投入；新能源化方面，吉利投资于能源服务、三电技术、绿色甲醇。

浙江省国有资本运营有限公司2023年度第一期中期票据（科创票据）是浙江省公募用途类首单科创票据，规模10亿元、票面利率2.75%、期限3年。该票据创下当时浙江省内银行间市场同期限产品票面利率的新低。中诚信给予主体评级AAA，浦发银行是主承销商，建设银行、招商银行和宁波银行是联席承销商组织承销团承销本期中期票据，浦发银行作为簿记管理人负责簿记建档工作。浙江省国有资本运营有限公司筹集资金再以基金出资和股权投资形式支持集成电路、智能设备制造和芯片制造等领域的科技创新企业发展。

新华财经研报由新华社中国经济信息社发布。报告依据国际和行业通行准则由新华社经济分析师采集撰写或编发，仅反映作者的观点、见解及分析方法，尽可能保证信息的可靠、准确和完整，不对外公开发布，仅供接收客户参考。未经书面许可，任何机构或个人不得以任何形式翻版、复制、刊登、转载和引用。